

С Л О В О

въ день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

О родительскомъ благословеніи.

Дѣломъ и словомъ чти отца твоего и мать, да найдеть ти благословеніе ѿ нихъ. Благословеніе бо отче утверждаетъ дома чадъ, клатва же матерная искореняеть до основанія. (Сир. 3, 8. 9).

По горделивому духу нашего времени молодая поколѣнія нынѣ вообще неуважительно относятся къ старшимъ. Нерѣдко и самыя дѣти оказываются непочтительными къ родителямъ и невнимательными къ ихъ власти и правамъ на послушаніе и покорность со стороны дѣтей. Иногда своеволие и противленіе родителямъ оправдывается мнимо учеными разсужденіями о правахъ человѣческой личности, о свободѣ и преимуществахъ образованія новыхъ поколѣній сравнительно съ прежними, объ особенныхъ условіяхъ современной жизни, объ обязательности новыхъ обычаевъ и т. под., но Божественное Откровеніе однимъ словомъ разрушаетъ всѣ подобныя разсужденія, всегда отзывающіяся утратою естественнаго

чувства любви къ родителямъ и благодарности за ихъ попеченія при воспитаніи. Оно только присоединяетъ къ пятой заповѣди десятословія обѣтованія награды исполнителямъ ея, и слѣдовательно неизбѣжность гнѣва Божія на ея нарушителей. Если хочешь долго и счастливо жить на землѣ, говоритъ эта заповѣдь, — *чти отца твоего и мать*; если хочешь благоденствовать со всѣмъ своимъ домомъ и потомствомъ, говоритъ библейскій истолкователь этой заповѣди Иисусъ сынъ Сираховъ, — „дѣломъ и словомъ чти отца твоего и мать“, потому что въ ихъ рукахъ для тебя благословеніе на благоденствіе, и проклятіе, которое сильно „искоренитъ твой домъ до основанія“.

Чтобы понять все легкомысліе неопытной юности, возмущающейся противъ власти родительской, и всю опасность, угрожающую ей отъ противленія этой власти, полезно разъяснить истинное значеніе и силу *родительскаго благословенія*. Размышленіе о немъ сообщитъ намъ особое утѣшеніе при настоящемъ торжествѣ нашемъ въ честь Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, на которое еще ложится тѣнь неотразимыхъ печальныхъ воспоминаній о недавней кончинѣ Его великаго Родителя.

Что такое благословеніе вообще, и въ частности благословеніе родительское?

Благословеніе въ общемъ смыслѣ есть благожеланіе отъ имени Божія, выражаемое словами и иногда сопровождаемое соотвѣтствующими имъ знаками и дѣйствіями.

Оно должно быть отличаемо отъ всякаго иного выраженія нашихъ обычныхъ благожеланій, хотя и эти послѣднія, сопровождаемыя молитвеннымъ расположеніемъ духа, могутъ быть средствами призванія на ближнихъ нашихъ милости Божіей. Но простыя благожеланія мы можемъ выражать людямъ и равнымъ намъ, и высшимъ и низшимъ насъ; „благословляется же, по слову Апостола, безъ всякаго прекословія меньшій отъ большаго“ (Евр. 7, 7). И это старшинство, дающее право благословенія, можетъ быть предоставлено только отъ Бога. Таково право благословенія, преподаваемаго въ-

рующимъ въ Церкви Божіей, дарованное священству (Числ. 6, 23). Таково же право родителей на благословеніе дѣтей: „Господь возвысилъ отца надъ дѣтьми, говоритъ Премудрый, и утвердилъ судъ матери надъ сыновьями“ (Сир. 3, 2). Родители даютъ жизнь дѣтямъ по творческому благословенію и дару чадородія (Быт. 1, 28). Раждаемыя ими дѣти до возраста предоставлены имъ въ полную власть и распоряженіе. Раждая существа, одаренныя образомъ Божиимъ, по духовной ихъ природѣ предназначенныя къ вѣчной жизни, родители, если вѣрны своему долгу, заботятся объ ихъ нравственномъ усовершенствованіи, чтобы содѣлать ихъ чадами Божиими. По чувству любви къ дѣтямъ, вложенному Творцомъ въ сердца ихъ, и возвышающемуся до самоотверженія и самопожертвованія, они становятся причастными любви Самого Бога къ роду человѣческому и отсюда получаютъ право на раздаяніе дѣтямъ самаго благословенія Божія. Посему благословеніе родителей, преподаваемое дѣтямъ, и приемлемое ими съ вѣрою, становится, по подобію благословеній священства, благожеланіемъ, несомнѣнно сопровождаемымъ содѣйствіемъ силы Божіей къ его исполненію.

Еще болѣе ясное ученіе и болѣе полное представленіе о значеніи и силѣ родительскаго благословенія мы можемъ составить себѣ изъ примѣровъ богоизбранныхъ ветхозавѣтныхъ патриарховъ—Ноя, Авраама, Исаака и Иакова. Первому прикровенно, а послѣднимъ ясно дано и повторено было обѣтованіе: „благословятся въ тебѣ всѣ племена земныя“. Это означало, что изъ племени ихъ произойдетъ Искупитель міра. Озаряемые откровеніями, подкрѣпляемые обѣтованіями, одаренные даромъ прозорливости и духомъ пророчественнымъ, они предусматривали въ дѣтяхъ своихъ способность сохранить достоинство рода и быть вѣрными своему призванію. Недостойнымъ они уменьшали дары благословенія, или совсѣмъ исключали ихъ изъ рода избраннаго. Особенное разнообразіе даровъ мы видимъ въ благословеніи, данномъ Иаковомъ дѣтямъ его. Онъ указалъ отличительныя свойства ихъ потомковъ, предрекъ историческія судьбы ихъ, которыя раскрылись въ теченіе вѣковъ по занятіи израильянами земли

обѣтованной. Внѣшнимъ знаменіемъ благословія было лобзаніе отца и возложеніе рукъ на голову благословляемыхъ (Быт. 27, 26; 48, 14). Къ числу даровъ, сообщаемыхъ благословіемъ, иногда были присоединяемы особые участки земли, предоставляемые въ наслѣдство, какъ далъ такой участокъ въ землѣ обѣтованной Іаковъ сыну своему Іосифу (Быт. 48, 22). Эти дары означали не только заботливость родителей о благосостояніи потомства, но и имѣли значеніе въ будущемъ (Іоан. 4, 5). Былъ въ патриархальныя времена и обычай благословлять дѣтей въ супружество (Быт. 24, 60). Какъ дорожили дѣти патриарховъ благословіемъ родителей, это видимъ изъ тоски Исава, утратившаго благословіе первородства и вмѣстѣ принадлежность къ народу избранному. А сила лишенія благословія, или проклятія родителей обнаружилась въ одномъ, достаточномъ для всего человѣчества, примѣрѣ проклятія Ноемъ потомства Хама за преступное выраженіе непочтенія къ отцу, обречшаго его не только на отчужденіе отъ избраннаго племени, но и на вѣчное рабство, которое доселѣ оправдывается исторіею: „проклятъ Ханаанъ; рабъ рабовъ будетъ онъ у братьевъ своихъ“ (Быт. 8. 25). Такимъ образомъ мы видимъ, что родители временъ патриархальныхъ вводили въ жизнь обѣтованія Божіи, споспѣшествовали Промыслу Божію въ устроеніи спасенія рода человѣческаго, и въ своихъ благословіяхъ раздавали дѣтямъ дары изъ невидимой сокровищницы благословія Божія. Видимость же благословія, сообщаемого чрезъ родителей, и плодовъ его, питала въ новыхъ поколѣніяхъ вѣру въ Бога—Промыслителя и научала почитать въ родителяхъ опытныхъ наставниковъ и руководителей.

Намъ нѣтъ надобности приводить историческіе примѣры въ доказательство того, что въ Церкви Божіей во всѣ времена сохранялось право родителей на благословіе дѣтей и было преподаваемо самое благословіе въ благочестивыхъ семействахъ. Что такъ было въ Церкви ветхозавѣтной, это видно изъ наставленія Іисуса сына Сирахова, взятаго нами въ основаніе слова. Онъ жилъ не задолго до Рождества Христова, и какъ о дѣлѣ, всѣмъ извѣстномъ, говоритъ о благо-

словеніи родителей, побуждая только дѣтей заслуживать его почитаніемъ отца и матери. Что это священное право было утверждено и въ Церкви новозавѣтной, мы видимъ изъ того, что вмѣстѣ съ христіанствомъ и всѣми установленіями Православной Церкви переданъ намъ и законъ о родительскомъ благословеніи. Для насъ важно убѣдиться, что не только существенныя черты дѣйствительнаго патриархальнаго благословенія сохраняются и въ наше время, но что и право, и послѣдствія родительскаго благословенія получили въ новозавѣтной Церкви еще высшую силу и плодотворность.

По причинѣ утраты вѣры въ Бога истиннаго во времена патриарховъ, только немногія избранныя семейства имѣли благодатную силу благословенія; нынѣ имѣютъ ее всѣ призванные къ вѣрѣ въ Господа нашего Іисуса Христа. Патриархи при всей своей высокой праведности и при чрезвычайныхъ дарованіяхъ не имѣли столько средствъ для охраненія дѣтей своихъ отъ развращенія, чтобы содѣлать ихъ достойными благословенія, сколько имѣемъ мы, получая нашихъ дѣтей изъ купели крещенія возрожденными благодатию Божіею и уготованными на всякое дѣло благое, и притомъ будучи окружены со всѣхъ сторонъ свидѣтельствами и знаменіями истинной вѣры. Патриархи получали дарованія отъ Бога въ мѣру ихъ служенія сохраненію вѣры въ Бога истиннаго и устроенію народа Израильскаго, какъ хранителя обѣтованнаго Сѣмени, имѣющаго даровать благословеніе всѣмъ племенамъ земнымъ; нынѣ мы состоимъ въ живомъ общеніи съ пришедшимъ Искупителемъ, самымъ источникомъ всѣхъ духовныхъ дарованій и чудодѣйственныхъ силъ, которыя Онъ сообщаетъ намъ безъ ограниченія по мѣрѣ нашей вѣры (Іоан. 3, 34). Патриархи благословляли дѣтей именемъ Божіимъ, прикровенно указуя въ произносимыхъ ими именованіяхъ Божіихъ имя Пресвятыя Троицы, сами непосвященные въ эту великую тайну вѣры (Быт. 48, 15); мы же ежечасно и открыто исповѣдуемъ Тріединнаго Бога и именемъ Его благословляемъ, имѣя обѣтованіе отъ Сына Божія: *егоже аще просите отъ Отца во*

имя Мое, дастъ вамъ (Іоан. 15, 10). Итакъ, можемъ ли мы не вѣрить, что благословіе христіанскихъ родителей, преподаваемое дѣтямъ ихъ, имѣетъ еще большую силу, чѣмъ благословіе патріарховъ, и лишеніе благословія родительскаго можетъ подвергнуть дѣтей, виновныхъ въ непочтеніи родителей, еще большимъ бѣдствіямъ, чѣмъ потомство Хамово. Исторія сохранила намъ вліяніе благословія патріарховъ на дѣтей и потомковъ ихъ, но нѣтъ недостатка и въ христіанской исторіи въ свидѣтельствахъ о вѣковомъ процвѣтаніи поколѣній, на которыхъ почило родительское и Божіе благословіе. Наблюдайте жизнь, и вы увидите плоды родительскаго благословія на дѣтяхъ ихъ своими глазами.

Трогательны обычаи благословія дѣтей, переданные намъ предками нашими и свято хранимые въ благочестивыхъ семействахъ. До вѣнчанія въ храмѣ женихъ и невѣста, возбужденные особенностію своего положенія и ожиданіемъ великой перемѣны въ своей жизни, въ присутствіи священника, окруженные сродниками и друзьями, смиренно кладутъ земные поклоны предъ иконами Спасителя и Богоматери, лобызаятъ ихъ, и подъ освѣненіе ими преклоняютъ свои головы для принятія родительскаго благословія. Впечатлѣніе умиленное. Другой обрядъ: отецъ на смертномъ одрѣ, принявшій послѣднее напутствіе въ вѣчную жизнь святыми таинствами, призываетъ дѣтей къ смертному одру своему и на главы ихъ,—колѣнопреклоненныхъ,—дрожащею рукою возлагаетъ святую икону и замирающимъ голосомъ произноситъ слова послѣдняго наставленія и благословія. Тишина, благоговѣнное молчаніе присутствующихъ сродниковъ, ожиданіе послѣдняго вздоха отца семейства, мысленно произносимыя всѣми благожеланія остающимся въ сиротствѣ дѣтямъ,—все это дышетъ духомъ дѣйственной вѣры и проникаетъ сердце чувствомъ присутствія Божія. Нельзя безъ утѣшенія видѣть и благочестивыхъ дѣтей, уже окруженныхъ собственными семействами, показывающихъ знакомымъ, какъ лучшую драгоценность своего дома, въ благоукрашенномъ кивотѣ св. икону и съ благоговѣніемъ объ-

ясняющихъ: „это родительское благословеніе“, или: „это родовая икона, наслѣдованная отъ предковъ“. Самое это благоговѣйное чувство—не есть ли плодъ родительскаго благословенія?

Это размышленіе не переносить ли наши мысли въ ту храмину въ Ливадіи, гдѣ напутствованный святыми таинствами, въ благоговѣйномъ настроеніи духа, съ покорностію волѣ Божіей, на рукахъ Супруги и Сына Своего предавалъ Богу Свою душу Благочестивѣйшій Государь нашъ Императоръ Александръ Александровичъ? Не почило ли здѣсь родительское благословеніе на Сынѣ Его, „проникшемся завѣтами Родителя своего“ и на отечествѣ нашемъ, которое Почившій „любилъ всѣми силами своей русской души и на благоденствіе котораго полагалъ—всѣ свои помыслы, не щадя ни здоровья Своего, ни жизни“¹⁾. Мы не знаемъ тайны послѣднихъ бесѣдъ Почившаго Царя съ Сыномъ, пріившимъ Его царство, но Его глубокая вѣра, благочестіе и признанныя всѣмъ міромъ великія добродѣтели Его, убѣждаютъ насъ, что мы не погрѣшимъ противъ истины, если облечемъ смыслъ и силу Его послѣдняго благословенія словами Царя Давида, сказанными Сыну Его Соломону: „вотъ я отхожу въ путь всей земли, ты же будь твердъ и мужественъ, и храни завѣтъ Господа Бога твоего, ходи по путямъ Его и соблюдай уставы Его и заповѣди Его..., чтобы быть тебѣ благоразумнымъ во всемъ, что ни будешь дѣлать; и вездѣ куда ни обратись (3 Цар. 11, 2, 3). И ты, Соломонъ, сынъ мой, знай Бога отца твоего и служи Ему отъ всего сердца и отъ всей души; ибо Господь испытуетъ сердца и знаетъ всѣ движенія мыслей. Если будешь искать Его, то найдешь Его; а если оставишь Его, Онъ оставитъ тебя навсегда“ (3 Паралл. 18, 9). И если Благочестивѣйшій Государь нашъ Николай Александровичъ „проникся“, какъ Самъ благоволитъ изречь въ своемъ Манифестѣ, подобными завѣтами и пріиялъ священныя обѣты предъ лицемъ Всевышняго“ соблюдать ихъ, то же, что и мы, при благоговѣйномъ вос-

1) Слова Высочайшаго манифеста.

поминаніи о Почившемъ, дать мѣсто въ сердцахъ нашихъ радости о воцарившемся Государѣ нашемъ?—Онъ получилъ въ наслѣдство не маленький участокъ земли, какъ Іосифъ отъ отца своего Іакова, но величайшее въ мірѣ царство твердое и благоустроенное. Онъ пріялъ царство, успокоенное не отъ набѣговъ мелкихъ хищныхъ племенъ, какъ Соломонъ отъ Давида, но умиротворенное съ величайшими державами міра и возвышенное общимъ отъ нихъ уваженіемъ. Онъ получилъ отъ отца своего завѣтъ не построить одинъ только храмъ Богу истинному, для одного народа, въ чаяніи только въ отдаленномъ будущемъ просвѣщенія міра истиннымъ богопознаніемъ, но „завѣтъ“—хранить и защищать святую вселенскую Православную Церковь и утверждать благочестіе въ стомилліонномъ народѣ. Можемъ ли мы не праздновать радостно въ честь Его народныхъ торжествъ и не взирать съ надеждами на будущее нашего отечества, когда оно предано благословіемъ Почившаго, вмѣстѣ съ возлюбленнымъ Сыномъ Его, Благочестивѣйшимъ Государемъ нашимъ, Божію покровительству?

Окончивши послѣднія распоряженія свои и вознесши молитву къ Богу, чтобы Онъ „даровалъ Соломону сердце правое“, Давидъ сказалъ и всему народному собранію: „благословите Господа Бога вашего. И благословило все собраніе Господа Бога отцевъ своихъ, и пало, и поклонилось Господу и Царю“ (1 Парал. 29, 19. 20). Не должны ли и мы сдѣлать то же самое? Давидъ „умеръ въ доброй старости, насыщенный жизнію, богатствомъ и славою“ (1 Парал. 24, 28): и нашъ Царь—Миротворецъ умеръ, насыщенный славою, но не жизнію, которая сократилась отъ непрерывныхъ трудовъ его и заботъ. Мы скорбимъ о преждевременной, по нашимъ понятіямъ, кончинѣ Его; но она благовременна для Него, какъ уготованное Ему Господомъ блаженное успокоеніе. Да воцарится Онъ въ вѣчной славы съ благовѣрными святыми Князьями русскими—Александромъ Невскимъ, Андреемъ Боголюбскимъ и Михаиломъ Черниговскимъ, и да будетъ вмѣстѣ съ Ними и прочими заступни-

ками земли русской вѣчнымъ молитвенникомъ и покровителемъ нашего отечества.

Благочестивѣйшему же Государю нашему будемъ служить „сердцемъ правымъ“ и возносить о Немъ усердныя молитвы, да даруетъ Ему Господь въ исполненіи завѣтовъ Родителя Его, и во всѣхъ начинаніяхъ и трудахъ Его, *благоспѣшество Моисеево, мужество Давидово и мудрость Соломонову* ¹⁾. Аминь.

¹⁾ Молитва на Восшествіе на Престоль.